

“那些被命运隐藏的问题，答案也许就在甘南。”上世纪20年代，美籍奥地利植物学家、纳西学之父约瑟夫·洛克途经迭部县扎尕那时，在他的日记中深情写道：“我生平从未见过如此美丽的景色，如果《创世纪》的作者看到扎尕那的美景，就会把亚当和夏娃的诞生地放到扎尕那……”扎尕那位于甘肃省甘南藏族自治州迭部县益哇镇，地处青藏高原、黄土高原和四川盆地交界地带，曾被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产，被中国国家地理评为“中国十大非著名山岳第四名”，被美国权威旅游杂志评为“世界50个户外天堂之一”……

约瑟夫·洛克的那段话，如今被镌刻在扎尕那的崖壁上，而洛克从甘南卓尼前往迭部的考察线路，也被人们命名为“洛克之路”，吸引着无数旅游者来一探究竟……

1. 中国最美的100公里

“洛克之路”，网友对它的评价是“中国最美的100公里”，曾经有人称这段路程“轮胎在地狱，眼睛在天堂”。也有人说它“象征着自由，也象征着每个人心中的远方”，因其极具挑战性的路况和一路上令人惊叹的美景声名鹊起，成为在甘南自驾旅游的最经典路线。

毕竟再也没有一条路，仅用100公里的旅程就可以让游客享受草原、峡谷、瀑布、雪山、溶洞以及民族、人文的全方位自然和人文景观。

约瑟夫·洛克在甘南境内做了两年多的考察研究，并在美国《国家地理杂志》上用整整46页的篇幅介绍了所见所闻，使得甘南第一次惊艳世界。

100年来，无数专家学者、探险家、背包客们重走洛克之路，最终将它推到了历史舞台的中央。“洛克之路”也因此悠久的历史渊源和神秘的旅行体验成为甘南文旅的“流量密码”。

2. 一半人间一半仙

从碌曲郎木寺前往迭部扎尕那。

一出郎木寺，记者便惊艳地发现，公路两边原本颜色和质感似绿毯的草甸，落了一层薄薄的冰晶。晨雾如一条飘带缠绕在山峦、村寨和流水之间。

郎木寺到迭部有几十公里路程，植被渐渐从草甸向针叶林过渡。一路相伴的白龙江穿行于峡谷，两岸群山绵延，峭壁连天，遮光蔽日。

思绪正随着美景放飞，车子穿过一道峡谷和两座鬼斧神工的石门，从这里开始，就是去扎尕那行程的起点。

一座云雾缭绕的山峰忽然像是迎面飞来，横亘在我们眼前：灰白色的山体异常雄伟，周身笼罩着一种魔幻色彩，似乎是一位魔法师在挥舞魔杖，让它一直生长，直到有一天把人间和仙境连接在一起。

车绕过大山直行时，眼前豁然开朗，如刀切斧削过的迭山，山脚下是依山而建的村寨，远方的山峰有皑皑白雪，近处的缓坡上，随意洒落着成群的牛羊。

我们在东哇村桥头停了下来，离桥不远的笋状山峰直插云天，石壁周围有十几只鹰在天空翱翔。小憩片刻，开车顺着盘山公路一直向山顶的方向奔去，直至一处平阔的台地。俯瞰周边山色，群峰像花瓣般聚拢过来，被呵护其中的扎尕那4村1寺的屋宇鳞次栉比，宛若仙境。



寻找『洛克之路』沿途的秘境 去扎尕那！



被誉为东方伊甸园的扎尕那。

3. 震撼世界的东方秘境

那座雄伟壮观、璀璨生辉的灰白色石峰，古称“石镜山”，因灰白色岩石易反光而得名；东边耸峙壁立的岩壁，凌空入云，云雾缭绕；南边两座石峰拔地而起，相峙并立成石门；再南至东哇、纳加一带，峭壁矗立，清流跌宕，水磨飞轮，流转不息。有人用“石城”“石宫”“石殿”来描述扎尕那，更有人说它是一座巨大的山石岩雕馆。

在台地正对面的山峰上，还看到有冰川谷和冰川混杂堆积体的地貌，形态独特秀美。

具体而言，洛克之路的起点为卓尼县西北部的扎古录古镇，终点就是现在脚下的扎尕那。

从穿越迭部扎尕那前往卓尼县扎古

录镇的反向行程，给人的感觉是向100年前的悠远时光回溯。

当年沿途有着怎样的秘密，吸引着约瑟夫·洛克的目光？当然是一路上无比瑰丽的自然景观、极其丰富的植物资源和原生态的人文图景。

如今，美国博物馆所藏的中国植物标本，很多都是洛克当年在迭部采集的。洛克在迭部发现了至少10种云杉，而中国全部的云杉也只有17种。

洛克的考察笔记发表在美国的《国家地理》上，据此有人推断，作家希尔顿正是依据洛克的图文素材创作了小说《消失的地平线》，其幻想的东方秘境——香格里拉在西方世界引起了轰动。

4. 不再“自顾自美丽”

百年前洛克考察扎尕那时，我们行进的这条路况复杂的公路当然不存在，它是江（临潭县江可河）迭（迭部县）公路的一部分，不过既然它与洛克考察路线的起点、终点重合，大致方向一致，被称作“洛克之路”也非常契合。

大体上，“洛克之路”按行程和景观特点可以拆分为两段：

车巴沟段，即扎古录镇到江车村的35公里。这段路逆洮河支流车巴河而上，从海拔表可以看到，海拔从2700米平稳上升至3000米，这段路是铺设得非常好的柏油路，基本有手机信号，沿途的风光有卓尼油菜花田、贡巴寺、尼巴藏寨。

光盖山段，即江车村到扎尕那的这65公里路段，翻越光盖山抵达扎尕那，两端海拔都在3000米左右，中间有两个4000

米的垭口。这段盘山路是简易铺装的沙砾路面，其中部分路段有一些浅坑，这里没有手机信号，但不打紧，一路的草甸、云杉林和高山流石滩、石峰等大景观让你无暇他顾。

当年，洛克离开迭部的时候有点伤感：“迭部，再也不属于我了”，但这里的壮丽景色连同寺庙里的舞蹈，却以文字和照片为载体，跨过山川大河，飘过浩瀚的太平洋，最终出现在其他国度。

在洛克把他眼中的人间仙境推介到西方的100年后，现在的扎尕那早已不是“自顾自的美丽”，它已成为国家地质公园，而洛克“扎尕那会成为热爱大自然的的人们和所有观光者胜地”的预言，如今正一步一步成为现实。

奔流新闻·兰州晨报记者 刘小雷

关于天亿国际电影城(兰州国芳百货)店 终止经营告知书

致：尊敬的天亿顾客

感谢您对天亿影城(兰州国芳百货)一直以来的信任与支持，承蒙广大顾客朋友的厚爱，我们很遗憾的通知，本店于2024年4月22日起正式闭店。请在我店存有储值的顾客，在15日内前往我店办理结算或退费事宜。

由此给您带来的不便，我们深表歉意！我们对无法继续为您提供服务感到十分抱歉！

天亿国际电影城兰州国芳百货店
2024年4月17日

新聚焦传媒

新聚焦电梯广告

①广告形式
多媒体视频+数码海报

②覆盖范围
兰州城关、七里河、安宁、西固4区
【公共区域】交通枢纽/宾馆/人气商场
【楼宇电梯】高档写字楼/精品住宅楼
【特色餐饮】品牌拉面馆/特色餐饮店

③播放频次
每天早6:30至晚11:30全天17小时循环
播放，最低150次/天

广告热线 610 2222 611 2222

国家二级广告企业 甘肃省一级广告企业



洛克之路上的瑰丽风光。